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Анотації:
Мета: вивчити структуру техніко-
тактичної підготовленості кваліфі-
кованих воротарів у футболі. Ма-
теріал: В дослідженнях прийняли 
участь 40 воротарів у віці від 21 
до 39 років (команди Прем’єр-ліги 
чемпіонату України). Даними слу-
жили педагогічні спостереження 
зроблені в умовах безпосередньої 
змагальної діяльності кваліфіко-
ваних воротарів. Результати: 
Показано, що техніко-тактична 
діяльність воротаря характеризу-
ється двома фазами гри: дії в за-
хисті і в атаці.  У свою чергу вони 
включають вісім типових ситуацій. 
З’ясовано, що відповідно до цих 
типових ситуацій воротар засто-
совує ті або інші техніко-тактичні 
дії. Висновки: Рекомендовано для 
підвищення ефективності гри во-
ротаря в захисних і атакуючих діях 
використати специфічні і неспе-
цифічні вправи в різних типових 
ситуаціях що виникають по ходу 
матчу. 

Шамардин В.Н., Хоркавый Б.В. Струк-
тура технико-тактической подготовлен-
ности квалифицированных вратарей в 
футболе. Цель: изучить структуру технико-
тактической подготовленности квалифици-
рованных вратарей в футболе. Материал: 
В исследованиях приняли участие 40 вра-
тарей в возрасте от 21 до 39 лет (команды 
Премьер-лиги чемпионата Украины). Дан-
ным служили педагогические наблюдения 
в условиях непосредственной соревнова-
тельной деятельности квалифицирован-
ных вратарей. Результаты:  Показано, что 
технико-тактическая деятельность вратаря 
характеризуется двумя фазами игры: дей-
ствия в защите и в атаке. В свою очередь 
они включают восемь типичных ситуаций. 
Выяснено, что в соответствии с этими ти-
пичными ситуациями вратарь применяет 
те или иные технико-тактические действия. 
Выводы: Рекомендовано для повышения 
эффективности игры вратаря в защитных 
и атакующих действиях использовать спец-
ифические и неспецифические упражнения 
в различных типовых ситуациях, возникаю-
щих по ходу матча.

Shamardin V.N., Khorkavyy B.V. 
Organizational structure of technical 
and tactical training of skilled 
goalkeepers in football. Purpose: to 
study the structure of technical and 
tactical training of skilled goalkeepers 
in football. Material: the study involved 
40 goalkeepers in age from 21 to 
39 years (team Premier League 
Championship of Ukraine). According 
to teacher’s observations were under 
direct competition activity of skilled 
goalkeepers. Results: It is shown that 
the technical and tactical activities 
goalkeeper characterized by two phases 
of the game: action to protect and 
attack. In turn, they include eight typical 
situations. It was found that in accordance 
with these typical situations goalkeeper 
applying a technical and tactical actions. 
Conclusions: It is recommended to 
increase the efficiency of the game 
keeper in protective and offensive actions 
to use specific and non-specific exercises 
in a variety of standard situations arising 
during the match.
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Вступ. 1

На сучасному етапі розвитку футболу дедалі зрос-
тає інтенсивність гри, що вимагає від футболістів, у 
тому числі й від воротаря перш за все уміння швидко 
й ефективно застосовувати техніко-тактичні прийоми 
в умовах, що швидко змінюються, а також при наяв-
ності ліміту часу та простору. Команда, яка прагне до-
сягнути успіху повинна діяти швидко, тобто повинна 
мати у наявності таких гравців, які володіють раціо-
нальною технікою і поєднують її зі швидкістю пере-
сування.

Одним з важливих компонентів змагальної ді-
яльності у футболі є техніко-тактична діяльність, 
під якою розуміють виконання технічних прийомів 
з м’ячем, спрямоване на вирішення індивідуальних, 
групових та командних тактичних завдань [3; 14; 15]..

Побудова навчально-тренувального процесу воро-
тарів у футболі завжди носила особливий специфіч-
ний характер. Адже гравці цього ігрового амплуа у 
процесі змагальної діяльності змушені використову-
вати широкий специфічний арсенал техніко-тактич-
них дій, застосування яких вимагає спеціальної під-
готовки [2; 4; 12;13].

Проте, на практиці техніко-тактична і фізична під-
готовка воротарів часто здійснюється без створення 
необхідних умов для комплексного розвитку функцій 
рухової і сенсорних систем [1; 8; 19].
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Воротар повинен володіти особливим баченням 
поля, яке необхідно розвивати за допомогою спеці-
альної методики тактико-технічної підготовки, що 
спирається на використання засобів, спрямованих на 
удосконалення периферійного зору і рівноваги. Роз-
ширення меж поля зору, на їхню думку, дозволить во-
ротарю краще орієнтуватися в ігрових ситуаціях, осо-
бливо при атаці на ворота [1; 2; 5; 4; 8;11].

Велика роль у процесі вивчення техніко-тактичної 
діяльності воротаря у футболі відводиться антиципа-
ції. Антиципація є істотним чинником в управлінні 
реакціями і діями спортсменів. Сформовані в ході на-
вчання навички та вміння спортсмен використовує у 
вирішенні спортивних ситуацій. Наприклад, побачив-
ши початок польоту м’яча, спортсмен повинен якомо-
га швидше визначити траєкторію його руху і момент 
його появи в деякій точці простору. На основі цієї ін-
формації і досвіду (пам’яті) спортсмен формує план 
(програму) майбутньої дії. Наявність в пам’яті гото-
вих програм рухових дій істотно підвищує швидкість 
реагування спортсмена. Повнота і точність передба-
чення підвищується, якщо спортсмен знає об’єктивні 
закономірності, які характеризують об’єкти, що ру-
хаються, в тому числі і опорно-руховий апарат свого 
тілам [7; 8; 11;18; 20].

Уміле сприйняття і дія у відповідь, називають най-
важливішим аспектом  ефективності ігрової діяль-
ності у футболі світового класу. Що стосується дій 
воротарів під час відбивання пенальті, доцільно ви-
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користовувати інформацію про особливості рухів ніг 
гравця, який пробиває пенальті. Протистояння воро-
тар - гравець під час пробивання 11-метрового штраф-
ного удару побудовано багато в чому на очікуванні 
попередніх дій опонента і як наслідок застосування 
власних дій у відповідь. Тому, для воротаря процес 
вивчення особливостей дій гравця, який завдає удар 
- це дуже важливий фактор ефективності відбивання 
м’яча при ударі з  пенальті [18; 20].

Змагальна діяльність, як комплексний прояв різ-
них сторін підготовленості футболістів у найбільшій 
мірі віддзеркалює її проблемні сторони [10; 15; 17].. 
В ході  здійснення педагогічних спостережень за тех-
ніко-тактичною діяльністю воротаря,  реєструють 
такі дії: удари по воротах, перехоплення м’яча, відбір 
м’яча, прийом м’яча руками, прийом м’яча ногами, 
удар від воріт, штрафний або вільний удар, переда-
ча м’яча ударом ногою з рук, передача м’яча ударом 
ногою з ґрунту, передача м’яча рукою. Проведений 
аналіз показників техніко-тактичних дій воротарів 
показує, що кількість і якість техніко-тактичних дій, 
які здійснює  воротар у різних ігрових ситуаціях нео-
днакова [6; 16; 9].

Встановлено, що воротарі під час гри найчастіше 
здійснюють удар від воріт, передачі м’яча ударом но-
гою з рук, перехоплення м’яча, прийом м’яча руками. 
При цьому найбільша кількість неточних дій у грі во-
ротарі здійснюють при виконанні передач м’яча уда-
ром ногою з рук, передач м’яча ударом з ґрунту, ударів 
від воріт [9; 13; 14].

Таким чином, аналіз досліджень і публікацій за-
свідчує, що ця проблема у достатній мірі вивчалась, 
проте праць присвячених вивченню структури техні-
ко-тактичної підготовленості кваліфікованих ворота-
рів у футболі недостатньо. 

Робота виконана згідно з темою науково-дослід-
ної роботи кафедри футболу Львівського державного 
університету фізичної культури на 2011-2015 рр. «На-
уково-методичні основи удосконалення системи під-
готовки спортсменів у футболі з урахуванням особли-
востей змагальної діяльності».

Мета, завдання роботи, матеріал і методи.
Мета роботи – вивчити структуру техніко-так-

тичної підготовленості кваліфікованих воротарів у 
футболі.

Завдання дослідження:
-  на основі аналізу науково-методичної літератури 

вивчити сучасні уявлення про структуру техніко-
тактичної підготовленості кваліфікованих 
воротарів у футболі;

-  визначити структуру і зміст техніко-тактичної 
підготовленості кваліфікованих воротарів у 
футболі.
Методи дослідження.
Здійснено теоретичний  аналіз науково-методич-

ної літератури в ході якого опрацьовано 20 літератур-
них джерел, що стосуються проблематики різновидів 
підготовки воротарів у футболі та загальних підходів 
з теорії підготовки спортсменів. 

Педагогічні спостереження за техніко-тактичною 
підготовленістю кваліфікованих воротарів здійснюва-
лись, шляхом аналізу відеозаписів 20 матчів Прем’єр-
ліги України за участю 40 воротарів. Обробка відео-
інформації проводилась за допомогою комп’ютерної 
програми Pinnacle Studio™Plus версія 15.1. Одержані 
показники змагальної діяльності вносились у спеці-
альні протоколи. 

Дані внесені у протоколи узагальнювались, обро-
блялись методами математичної статистики і булим 
сформовані у вигляді зведеної таблиці.

Організація досліджень. Педагогічні спостере-
ження за ігровою діяльністю воротарів високої ква-
ліфікації проводились в матчах чемпіонату України з 
футболу у Прем’єр-лізі. Всього було проаналізовано 
20 матчів, в яких прийняли участь 40 воротарів. 

Результати дослідження та їх обговорення.
Структура техніко-тактичної підготовки воротарів 

у футболі суттєво відрізняється від аналогічного про-
цесу гравців інших амплуа. Тому підготовка ворота-
рів набуває особливого значення у загальнокомандній 
підготовці. Важлива роль в цьому належить аналізу 
даних техніко-тактичної діяльності воротарів.

Структура основних сторін техніко-тактичної ді-
яльності воротарів високої кваліфікації представлено 
в табл. 1. 

Незважаючи на те, що основні функції воротаря 
пов’язані із захистом власних воріт, результати педа-
гогічних спостережень засвідчують, що значно біль-
шу активність воротареві доводиться проявляти, бе-
ручи активну участь в організації атакуючих дій своєї 
команди. Так, участь воротаря у захисних діях складає 
в середньому 13,20 техніко-тактичних дії (ТТД), що 
становить приблизно 30,6% від загальної кількості 
ТТД, а участь голкіпера в атакуючих діях складає в 
середньому 29,95 ТТД або 69,4%. Одержані результа-
ти показників змагальної діяльності кваліфікованих 
воротарів в основному узгоджуються з даними інших 
дослідників [9], але у практичній діяльності можна 
констатувати, що підготовці воротарів до участі в ата-
куючих діях приділяється недостатньо уваги.

Розглянемо техніко-тактичну діяльність кваліфі-
кованих воротарів детальніше з точки зору виконання 
ними певних завдань у різних типових ситуаціях. З 
цією метою, виходячи із спільних ознак, які вирішує 
воротар в тій чи іншій типовій ситуації, ми здійснили 
розподіл за окремими завданнями: 
•	 безпосередній захист воріт;
•	 опосередкований захист воріт;
•	 контроль оперативного простору на своїй половині 

поля;
•	 участь в організації атакуючих дій.

Перших три завдання пов’язані з веденням захис-
них дій, а четверте стосується атакуючих дій своєї ко-
манди. Такий розподіл за завданнями зумовлює також 
визначення різних зон відповідальності воротаря у тій 
чи іншій типовій ситуації.

Ці зони відрізняються між собою не лишень роз-
мірами і конфігурацією, а вимагають від голкіпера 
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певних умінь і рівня майстерності, щоби адекватно 
і ефективно розв’язувати завдання що виникають в 
конкретному ігровому епізоді.

Безпосередній захист воріт. Згідно з нашими до-
слідженнями, питома частка таких ситуацій в серед-
ньому за гру складає 3,25 ТТД за матч або 7,5% від 
загальної кількості. Сюди ми віднесли безпосередньо 
дії у воротах, дії у ситуації 1х1, дії при 11-метрових 
ударах. Не зважаючи на те, що сама зона відповідаль-
ності у цих типових ситуаціях відносно невелика за 
розмірами, у ній розгортаються найнебезпечніші події 
для воріт, які захищає голкіпер і найменша помилка 
чи неточність у діях воротаря можуть призводити до 
пропущеного м’яча і як наслідок до поганого резуль-
тату для усієї команди. 

Здійснюючи безпосередній захист воріт, воро-
тар повинен володіти умінням миттєво реагувати на 
удари по воротах, проявляти реакції антиципації у 
короткі часові проміжки. Ситуації, що виникають ви-
магають від воротаря прояву вибухової сили, високого 
рівня швидкісних і швидкісно-силових якостей, про-
яву спритності і гнучкості. У таких ситуаціях воротар 
змушений діяти з різних вихідних положень, часто зі 
значними відхиленнями від оптимальних. 

Опосередкований захист воріт. Питома частка 

таких ситуацій під час гри в середньому складає 3,4 
ТТД або 7,9% від загальної кількості дій. Зона від-
повідальності при розв’язанні цього завдання дещо 
більша ніж у попередньому випадку і поширюється на 
площу майже усього штрафного майданчика. Основну 
мету, яку переслідує голкіпер діючи у таких ситуаціях 
– це запобігання виконанню гострої передачі верхом 
або низом для завдавання завершального удару. 

Опосередкований захист воріт вимагає від воро-
таря чудового розуміння закономірностей розвитку 
ігрових ситуацій поблизу власних воріт. У таких си-
туаціях воротар в короткий проміжок часу повинен 
уміти прорахувати різноманітні варіанти розвитку 
атаки у завершальній фазі і не забуваючи про безпосе-
редній захист воріт, якщо є можливість – миттєво за-
стосувати дії по перехопленню м’яча, який рухається 
поблизу воріт. В таких ситуаціях важливо проявляти 
реакції передбачення розвитку ігрової ситуації, уміти 
адекватно оцінювати власні можливості при реакції 
вибору «виходити на перехоплення чи  не виходити». 
У таких ситуаціях, голкіперу часто доводиться діяти в 
умовах тиску з боку суперника, тому рівень володін-
ня вибуховою силою, швидкісно-силовими якостями, 
та здатністю швидко переміщуватись є вкрай важли-
вими. В умовах боротьби важливо також правильно 

Таблиця 1
Структура техніко-тактичної діяльності кваліфікованих воротарів

(Х±m)

Фази 
гри Типові ситуації Техніко-тактичні дії Кількість

У
ча

ст
ь 

во
ро

та
ря

 в
 за

хи
сн

их
 д

ія
х Дії безпосередньо  у воротах

Ловля в опорному положенні 1,4 ± 4,6
Відбивання в опорному положенні 0,25 ± 1,75
Ловля в падінні 0,65 ± 2,35
Відбивання в падінні 0,5 ± 1,5

Дії на виходах вверху: Перехоплення високих передач  - Ловля 2,1 ± 2,9
Перехоплення високих передач  - Відбивання 0,65 ± 2,35

Дії на виходах внизу
Перехоплення передач м’яча низом  - Ловля 0,55 ± 4,45
Перехоплення передач м’яча низом  - 
Відбивання 0,1 ± 0,9

Ситуація 1х1 Ліквідація загрози 0,4 ± 2,6
При 11-метровому штрафному ударі Ліквідація загрози 0,05 ± 0,95

Страхування партнерів при захис-
них діях

Ловля 4,55 ± 7,45
Відбивання руками 0,05 ± 0,95
Обробка м’яча 0,85 ± 2,15
Передача без обробки 0,65 ± 2,35
Руйнівна дія 0,45 ± 1,55

У
ча

ст
ь 

во
ро

та
ря

 в
 

ат
ак

ую
чи

х 
ді

ях Взаємодія з партнерами при атаку-
ючих діях

Ловля 1,35 ± 1,65
Відбивання руками 0,1 ± 0,9
Обробка м’яча 1,3 ± 4,7
Передача без обробки 2,4 ± 3,6
Передача після обробки 2,3 ± 5,7

Введення м’яча у гру
Вкидання 4,5 ± 11,5
Вибивання з землі 13,85 ± 11,15
Вибивання з рук 4,15 ± 12,85

  Всього 43,15 ± 24,85
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обрати надійний спосіб взаємодії з м’ячем і технічно 
грамотно його виконати. Переміщення у грі на вихо-
дах часто поєднуються зі стрибками чи падіннями, 
тому важливо, щоб голкіпер володів хорошим умін-
ням переключення з одного напрямку руху на інший, 
тобто координаційними здібностями.

Контроль оперативного простору на своїй поло-
вині поля. У таких ситуаціях голкіпер реалізує функ-
цію страхування партнерів при веденні захисних дій. 
І як свідчать результати наших досліджень голкіперу 
з-поміж інших захисних дій у таких ситуаціях дово-
диться опинятись найчастіше, в середньому 6,55 ТТД 
за матч, що складає 15,8% від загальної кількості.

У таких ситуаціях воротар контролює досить ве-
лику ділянку на своїй половині поля і у разі необхід-
ності, повинен швидко зреагувати на розвиток подій. 
У таких ситуаціях воротареві часто доводиться на ве-
ликій швидкості долати відрізки до 15-25м, а іноді й 
більші. У цих ситуаціях воротар змушений часто дія-
ти за межами штрафного майданчика, отже важливим 
є його уміння грати ногами, головою, важливо уміти 
приймати правильне рішення в залежності від ситуа-
ції « чи зберегти м’яч» чи просто «зруйнувати» пере-
дачу суперника. Впевненість та психологічна врівно-
важеність голкіпера у таких ситуаціях, його технічна 
оснащеність – є надзвичайно важливим фактором для 
впевнених дій усієї команди.

Участь в організації атакуючих дій.  У сучасно-
му футболі цей аспект підготовленості воротаря має 
дуже велике значення. Дані наших досліджень засвід-
чують, що питома частка таких техніко-тактичних дій 
у процесі гри є дуже високою і складає в середньому 
29,95 ТТД або 69,4% від загальної кількості. Спосте-

реження за змагальною діяльністю провідних воро-
тарів України, підтверджує той факт, що воротарі бе-
руть активну участь в атакуючих діях своєї команди. 
В основному дії голкіпера у таких ситуаціях пов’язані 
з початком атаки, за допомогою вибивань м’яча уда-
ром ногою з землі, ударом ногою з рук, вкиданнями 
м’яча – такі дії складають 22,5 ТТД або 52,1% від за-
гальної кількості, але суттєве значення в організації 
атакуючих дій має уміння воротаря відкриватись для 
партнера з метою «збереження м’яча», швидко пере-
адресовувати м’яч партнерам, не ламаючи ритм ата-
ки, при цьому важливо добре володіти грою ногами. 
Важливим аспектом діяльності воротаря – є ефектив-
не введення м’яча у гру. Якщо ігрова ситуація на полі 
диктує необхідність провести швидку атаку – воро-
тар, який заволодів м’ячем, повинен вчасно і надійно 
ввести м’яч у гру, найдоцільнішим у такій ситуації 
способом. 

Висновки:
1. Дослідження структури техніко-тактичної під-

готовленості кваліфікованих воротарів у футболі по-
казав наявність доволі чітких структурних особли-
востей гри як в захисних, так і в атакуючих діях в 
залежності від тих або інших типових ситуацій. 

2. Результати наших досліджень засвідчують, що 
воротар у процесі гри у більшій мірі бере участь в ата-
куючих діях ніж у захисних, але у практиці навчаль-
но-тренувальної роботи цьому аспекту підготовки 
приділяється недостатньо уваги.

3. Корекція навчально-тренувального процесу 
воротарів повинна здійснюватись таким чином, щоб 
засоби техніко-тактичної підготовки, які використо-
вуються, за структурою та обсягом узгоджувались з 
показниками змагальної діяльності голкіперів.
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